

## 重庆工业跨越腾飞背后的城市精神

## ——"我们的城市 我们的精神"解读

新重庆-重庆日报记者 佘振芳 新重庆-重庆瞭望 程正龙

工业是重庆经济发展的重要引擎。通过工业这扇"窗口",可以感知重庆这座城市经济的活力,领悟其独特的城市精神。

历经抗战内迁、三线建设、改革开放,重 庆工业于摸索中奋起,抓住每次历史机遇, 在发展大潮中奋勇争先。如今的重庆,笔记 本电脑产量连续10年全球第一,己二酸产 量世界第一,今年6月更重回"中国汽车第一城",成为毋庸置疑的全国工业重镇。

推动重庆工业从小到大、从弱到强,实现跨越腾飞的背后,究竟蕴含着什么样的城市精神?

忆往昔,感慨万千。

近代开埠以后,重庆工业在风雨飘摇中艰难成长。民国成立后的20余年间,重庆主要产业仍是清末诞生的缫丝、棉织、玻璃、日化、土产品加工等轻工业,并以小微企业占绝大多数。

一组数据,可见当时重庆工业基础之薄弱——史料记载,1937年四川具有一定规模的各类工矿企业115家,占全国2.93%,资本额214.5万元,占全国2.93%,其中大多数位于重庆。

抗战全面爆发后,政府决定将沿海工业迁建到西南等大后方生产,工厂内迁的地点以四川为最多,主要安置在重庆。

1938年10月23日,重庆合川人、民生实业公司总经理卢作孚临危受命飞抵宜昌。长江边,超过12万吨的商用和军用器材、1万吨油料、6万吨各类公物堆积如山,将数公里江岸堵塞得水泄不通。这些物资几乎集中了全中国的兵工器材、航空器材、轻重工业器材,其中就有汉阳铁厂抢在日军攻陷武汉前转移到重庆的机械设备和钢铁物资。

按照民生公司当时的运力,要将这些人员和物资运往重庆,至少需要一年,但从10月起长江将进入枯水期。巨大考验下,卢作孚创造出"三段航行法",调集全部船舶,冒着敌机轰炸的危险,不分昼夜紧急抢运。

在这场被称为中国版的"敦刻尔克大撤退"中,民生公司用40天完成了一年的任务,但付出了惨重代价:损失轮船16艘,牺牲员工116人,76人受伤致残,运力削弱一半

卢作孚的无私奉献和勇敢无畏,为中国工业保存了珍贵的火种,为抗战胜利奠

定了重要基础。他也因此被毛泽东评价为"中国近代史上万万不可忘记的人"。习近平总书记称赞其为"爱国企业家的典范"。

一批内迁企业,为抗战胜利作出了难以磨灭的贡献。

由汉阳铁厂、上海钢厂联合组建的大渡口钢铁厂(重钢前身),1939年2月正式投产。钢厂工人一边安装设备,一边生产,在日军长达数年的连续轰炸下,不曾停工一天,1941年至1945年,为全国抗战兵工生产提供了90%的钢铁原料。

兵工专家李承干领导的第21兵工厂, 成为抗战大后方规模最大的兵工厂,生产 的各种武器装备了各战区的中国军队。每 遇空袭,他总是比别人晚进防空洞,厂房被 毁后,他带领职工及家属投入抢救工作。

在抗战内迁的424户民营企业中,机械电器共有169家,不少是行业大厂,它们均积极参与军需生产,对支援前方作战、维持后方民生起到了巨大作用。

以卢作孚为代表的一批企业家,在民族危亡的紧急关头不怕牺牲、甘于奉献,不仅让中国工业的血脉得以延续,也奠定了重庆工业的根基。

2

创业之路,何其艰苦。

1964年,面对严峻的国际局势,毛泽东多次提出三线建设的设想。经反复研究,中央将三线建设确定为"三五计划"的核心任务。此后,数十万工程技术人员、技术工人和管理干部,从首都北京以及上海、大连等沿海城市奔赴内地。

1970年开春,毕业于西北工业大学的 钟诚道,结束了在马鞍山钢铁公司为期3年的实习,日夜兼程赶回重庆西彭的112厂(西南铝前身)。当年,112厂熔铸车间和压延车间相继建成投产。5月,辽宁大连,13岁的何民权跟着父亲办完转学手续,举家迁往重庆江津的468厂(原国家第六机械工业部国营永进机械厂)。

隆隆开山炮和机器的轰鸣声响彻荒山,一座座厂房、一幢幢家属楼拔地而起,一批批工人、大中专生、复员军人从祖国四面八方赶来。

何民权的父亲何杰,是永进机械厂首 批"探厂"的七人小组成员之一,1966年到 武隆白马山中探址的第一晚,因为没地方 睡觉,将农民家的棺材盖翻过来睡了一晚。

112厂三车间,挤压生产线12500吨

卧式水压机和锻压生产线6000吨立式水压机安装好后,试生产却困难重重。锻压配套加热炉一开炉门,电机就被烧坏。没有设备专家,学材料的钟诚道在炉旁日夜观察,又找来图纸分析,终于发现问题出在炉门配重上。很快,厂里专门制作了轻质炉门,问题迎刃而解。

涪陵816工程,更是一座绕不过去的精神丰碑。6万多建设大军,背井离乡来到"一穷二白"的白涛镇,在人迹罕至、险象环生的荒山中,凭借双手建成"世界第一大人工洞体"。816工程为和平而建,又因和平而停,它身上承载的共和国的记忆、民族的精神、几代人的青春梦想,永放光芒。

历时17年的三线建设,挺起了重庆工业"脊梁"。到三线建设末期,重庆形成了以冶金、化工、机械、纺织、食品五大产业为支柱,基础门类较为齐全的工业生产体系。1980年,重庆工业固定资产在全国大城市中跃升至第五位,工业总产值居第七位,成为中国有重要影响力的工业基地。

吃饭在露天坝坝,睡觉在养鸡场和牛棚,没有路就自己修,没有工具就自己造,没有汽车运输就肩扛人抬,没有经验可循就一边摸索一边干,轰轰烈烈的三线建设,堪称一场"艰苦创业"。

没有一股坚韧顽强、忠诚勇敢的精神意志,三线建设是不可能完成的。

**-3** 

工业强市,矢志不渝。

1997年直辖后,重庆坚定不移推进 "工业立市、工业兴市、工业强市"战略,坚持不懈地推进新型工业化进程。然而,恰逢亚洲金融危机导致全球经济衰退,重庆工业陷入了一段痛苦的调整时期,包括"壮士断腕"式关、停、并、转部分企业。"破而后立"的重庆工业,2000年整体扭亏为盈,其后实现持续快速增长。

进入新世纪,重庆工业的奋进之路并 非一帆风顺。

以汽车产业为例。重庆是全国早期七大汽车生产基地之一,早在1958年,长安汽车就设计并下线了中国第一辆吉普车。2000年以后,福特、马自达等外企纷纷入渝合资办厂。2014年—2016年,重庆汽车产量连续3年登顶全国第一。2016年,重庆汽车产量达316万辆,全国每8辆车就有1辆是"重庆造"。

辉煌时,重庆一度被称为"中国底特

律"。然而受技术受制于人、缺乏拳头产品、产品价值低等多重因素影响,2018年重庆汽车产业遭遇"滑铁卢"——合资品牌如铃木、马自达等销量一跌再跌,长安自主车型更新换代慢,力帆汽车因品控不足败走市场,北汽银翔车型跟不上市场被淘汰破产重组。

2019年,重庆汽车产量138.3万辆,同比下降19.91%,跌至全国第七,"重庆造"汽车还被贴上低端标签,重庆某车企生产的新车价格不到5万元/辆,被戏称为"论斤卖"。

如何在逆境中求生存、谋发展? 唯有破釜沉舟、敢闯敢干。

2023年6月,重庆提出要着力打造 "33618"现代制造业集群体系,迭代升级 制造业产业结构,全力打造国家重要先进 制造业中心。其中,智能网联新能源汽车 被列为重点建设的3个万亿级产业之首。

各大车企也铆足了劲,长安"刀刃向内"打破体制"藩篱",组建新队伍,推动新能源业务独立,部署"六国十地"全球研发格局,来自全球30个国家和地区的1.8万余名研发人员,24小时协同研发。2023年,长安自主品牌新能源汽车销量达47.7万辆,跃居全国第四。前不久,长安汽车与亿航智能签约,在业内积极探索"飞行汽车",布局低空经济。

从一根弹簧起步的赛力斯,更是敢为人先,与华为跨界合作打造"问界"品牌,并投资30多亿元,建设全国首批工业4.0智能工厂。2020年至2023年,赛力斯曾连续4年出现亏损,累亏金额高达98.34亿元,但无论多么艰难,公司战略从未动摇。截至2024年11月末,其新能源汽车累计销量为389566辆,成为国内新能源汽车销量最高的品牌之一。

2024年6月,重庆汽车迎来久违的荣 光,以121.4万辆的产量重返"中国汽车第 一城"。

逆风翻盘的汽车产业仅是一个缩影。

当前,重庆正全力打造"33618"现代制造业集群体系,加快打造国家重要先进制造业中心,力争涌现出更多具有重庆辨识度和全国影响力的成果。

纤纤不绝林薄成,涓涓不止江河生。 从百年前的"一穷二白"到如今的工业重镇,重庆正以"坚韧、忠勇、开放、争先"的城市精神,激发起高质量发展的澎湃动力,全力跑出经济发展新速度,积累整体跃升加速度。 据《重庆日报》



## 每一束光芒 都熠熠生辉

1月1日,新年第一天,阳光明媚。长江边、步道上、公园里,在这难得的冬日暖阳里,市民们纷纷携家带口走出家门,沐浴阳光、享受假期。大家脸上洋溢着笑容,共同迎接熠熠生辉的2025年。

图为暖阳相伴,市民在江边享受假日。 重庆日报记者 张锦辉 摄/视觉重庆 据《重庆日报》